
中國語文科 第二學習階段

	活動名稱
	猜銜接關係

	學習重點
	1. 認識關聯詞和它在語段間的作用。

2. 聽出話語間的銜接關係。

	使用說明
	1. 教師以簡報「齊來認識銜接關係」（投影片第1-5張）協助學生重溫「因果關係」、「轉折關係」及「假設關係」這三種常見的話語銜接關係。

2. 教師以簡報（投影片第6-11張）協助學生重溫常用的關聯詞。
3. 教師講解時，可著學生注意廣東口語與書面語所使用的關聯詞的差異。

4. 教師如發現學生未能理解常見的話語銜接關係及常用的關聯詞，可運用第一學習階段網上學與教支援課業「理解語段的銜接關係」及/或「海龍公園一日遊」（互動課業），協助學生掌握相關能力。
5. 不是所有話語都會使用關聯詞，教師可運用簡報（投影片第12-25張）協助學生理解如何聽出這些話語間的銜接關係。
6. 教師在講解時，可因應學生的程度及需要，配合課堂時間，參考「教師參考資料」內容，作較詳細的解釋。
7. 借助簡報播放錄音，著學生完成工作紙。

8. 教師與學生核對及討論答案，教師可按需要重播錄音，並參考「附加說明」作較詳細的解釋。

	建議配合運用的教學資源
	1. 齊來認識銜接關係（簡報表，共25張投影片，附話語錄音）

2. 工作紙（附參考答案）

3. 話語材料（附說明）

4. 教師參考資料

	備註
	1. 語句與語句間可以用適當的關聯詞連接起來表達語句的銜接關係，例如因果、轉折、假設等，同學比較容易掌握這種語體結構。但有一些語段並沒有關聯詞來突顯它們的銜接關係，同學不能單靠辨認關聯詞來推斷語段間的銜接關係，因此教師須協助學生先要掌握語段的意思，然後才能準確地判斷語句間的銜接關係。
2. 工作紙的練習包括三種語段：「包含關聯詞的語段」、「沒有關聯詞的語段（簡單）」及「沒有關聯詞的語段（複雜）」，教師可因應學生能力及進度，為他們選擇及安排合適的練習。



工作紙

姓名：        (  )   班別：        日期:_______
辨識語段間的銜接關係：

1.包含關聯詞的語段：

	
	因果
	轉折
	假設
	
	因果
	轉折
	假設

	例A
	(
	
	
	錄音3
	
	
	

	錄音1
	
	
	
	錄音4
	
	
	

	錄音2
	
	
	
	錄音5
	
	
	


2.沒有關聯詞的語段（簡單）：
	
	因果
	轉折
	假設
	
	因果
	轉折
	假設

	例B
	(
	
	
	錄音7
	
	
	

	錄音6
	
	
	
	錄音8
	
	
	


3.沒有關聯詞的語段（較複雜）：
	
	因果
	轉折
	假設
	
	因果
	轉折
	假設

	例C
	(
	
	
	錄音10
	
	
	

	錄音9
	
	
	
	錄音11
	
	
	


工作紙

（參考答案）

姓名：        (  )   班別：        日期:_______
**若語段中包含一個以上的「關係」，學生答到其中一點也可，但老師需向學生講解或提問學生為何語段間如何出現一個以上的「關係」，以及哪些句子組合各屬於何種「關係」。老師可參考「聆聽材料」內的附加說明。
辨識語段間的銜接關係：

1.包含關聯詞的語段：

	
	因果
	轉折
	假設
	
	因果
	轉折
	假設

	例A
	(
	
	
	錄音3
	(()
	
	(()

	錄音1
	(()
	
	(()
	錄音4
	
	(
	

	錄音2
	(
	
	
	錄音5
	(
	
	


2.沒有關聯詞的語段（簡單）：
	
	因果
	轉折
	假設
	
	因果
	轉折
	假設

	例B
	(
	
	
	錄音7
	
	
	(

	錄音6
	(
	
	
	錄音8
	
	(
	


3.沒有關聯詞的語段（較複雜）：
	
	因果
	轉折
	假設
	
	因果
	轉折
	假設

	例C
	(
	
	
	錄音10
	(()
	(()
	

	錄音9
	(()
	
	(()
	錄音11
	
	(
	


聆聽材料

（附說明）

	包含關聯詞的語段

	
	附加說明

	例A
	因為非典型肺炎嘅影響，所以全港中小學都需要停課。（因果）
	· 題一至題五均可從關聯詞入手，以幫助理解語段關係。

	錄音1
	「廣州又再發現感染「沙士」，如果你掛住喺廣州嘅表姐，你就打電話俾佢啦！　（因果/假設）
	· 「廣州又再發現感染「沙士」嘅個案」與「如果你掛住喺廣州嘅表姐，你就打電話俾佢啦」構成「因果關係」。

· 「如果你掛住喺廣州嘅表姐，你就打電話俾佢啦！」有「假設關係」，這個可從關聯詞「如果……就」來推斷。

	錄音2
	小琪平日都好慷慨嘅，又有禮貌，所以啲同學先至咁鍾意佢。（因果）　
	· 「小琪平日都好慷慨嘅，又有禮貌」與「啲同學先至咁鍾意佢」之間有「因果關係」，這個可從關聯詞「所以」來推斷。

· 「小琪平日都好慷慨嘅，又有禮貌」有「並列關係」，但這種類型的銜接關係並不在第二學習階段基本能力的涵蓋範圍內。

	錄音3
	阿明份人好固執，成日都唔肯聽人講嘅，佢認為自己嘅意見先係最啱，就算你係佢老師，佢都唔會聽你話！　（因果／假設）
	· 「阿明份人好固執，成日都唔肯聽人講嘅」有「因果關係」。

· 「佢認為自己嘅意見先係最啱」及「成日都唔肯聽人講嘅」有「因果關係」。

· 「就算你係佢老師，佢都唔會聽你話！」有「假設關係」，這可從句中的關聯詞得知。

· 「阿明份人好固執，成日都唔肯聽人講嘅，佢認為自己嘅意見先係最啱」與「就算你係佢老師，佢都唔會聽你話！」之間是「因果關係」。

	錄音4
	所謂「讀萬卷書不如行萬里路」，去外國旅行可以親身感受各地嘅風土人情，又可以增廣見聞，嗰種樂趣係書本上搵唔到嘅。但係，咁樣又唔代表書本冇晒價值喎！（轉折）
	· 「所謂「讀萬卷書不如行萬里路」，去外國旅行可以親身感受各地嘅風土人情，又可以增廣見聞，嗰種樂趣係書本上搵唔到嘅。」與「咁樣又唔代表書本冇晒價值喎」有「轉折關係」，這可從句中的關聯詞「但係」得知。

· 「去外國旅行可以親身感受各地嘅風土人情，又可以增廣見聞」有「並列關係」，但這種類型的銜接關係並不在第二學習階段的涵蓋範圍內。

	錄音5
	因為港府要加強對口岸嘅健康審查，由即日起，所有訪港嘅旅客，都要填寫健康申報表同埋探熱。　（因果）
	· 「港府要加強對口岸嘅健康審查」與「由即日起，所有訪港嘅旅客，都要填寫健康申報表同埋探熱」有「因果關係」，這可從句中的關聯詞「因為」得知。

· 句中的「所有」一詞，顯示出這段話語含有「條件關係」，但這銜接關係並不在第二學習階段的涵蓋範圍內。

	沒有關聯詞的語段（短）

	例B
	呢排興玩陀螺呀，我見周圍都有得賣，咁咪買個番嚟玩囉！（因果）
	· 「呢排興玩陀螺呀」和「我見周圍都有得賣」分別是「咁咪買個番嚟玩囉」的「因」，於是這裏出現兩個「因」導致一個「果」的情況。

	錄音6
	佢成日一路溫書，一路睇電視，唔怪之得佢溫書溫極都唔入腦啦！（因果）
	· 「佢成日一路溫書，一路睇電視」與「唔怪之得佢溫書溫極都唔入腦啦」之間有「因果關係」。

· 「佢成日一路溫書，一路睇電視」有「並列關係」，但這種類型的銜接關係並不在第二學習階段基本能力的涵蓋範圍內。

	錄音7
	我係你嘅話，就唔會亂咁講嘢！激嬲人點算喎？（假設）
	· 這裏假設了「我」是「你」的話便會怎樣，所以這裏出現「假設關係」。

	錄音8
	頭先落雨落到水浸，依家一滴雨都冇，仲出太陽添。（轉折）
	· 「頭先落雨落到水浸」與「依家一滴雨都冇，仲出太陽添」之間有「轉折關係」。

	沒有關聯詞的語段（長）（複句與複句間的關係）

	例C
	中國第一個太空人楊利偉乘坐火箭順利升空，呢個係中國航天史上嘅一大突破。短短一個月，楊利偉變得好出名，依家冇人唔識佢喇。（因果）
	· 「中國第一個太空人楊利偉乘坐火箭順利升空，呢個係中國航天史上嘅一大突破。」與「短短一個月，楊利偉變得好出名，依家冇人唔識佢喇。」有「因果關係」。

· 「楊利偉變得好出名」和「依家冇人唔識佢喇」有「因果關係」。但這不是複句與複句間的關係。

	錄音9
	孔子口才好，識射箭，又曉音樂同埋算術，真係多才多藝。嘩！佢復活嘅話就好喇，我見到佢，一定拜佢為師。（因果／假設）
	· 「因果關係」：因為孔子多才多藝，所以我想拜師。

· 「假設關係」：「我見到佢，一定拜佢為師」。

· 「孔子口才好，識射箭，又曉音樂同埋算術」有「並列關係」，但這種銜接關係並不在第二學習階段基本能力的涵蓋範圍內。

	錄音10
	我以前覺得學中文字好難，啲中文字筆畫好多。依家唔同嘞，原來學中文字有更好嘅方法嘅，我哋只要認住啲部件，咪唔駛記咁多筆畫囉。（轉折／因果）
	· 「依家唔同嘞」是兩個語段的「轉折」位置，把「我以前覺得學中文字好難，啲中文字筆畫好多。」及「原來學中文字有更好嘅方法嘅，我哋只要認住啲部件，咪唔駛記咁多筆畫囉。」連接在一起。

· 「啲中文字筆畫好多」及「我以前覺得學中文字好難」有「因果關係」。

	錄音11
	小白兔同啲動物賽跑，次次都係佢跑第一！點知，今次佢同烏龜比賽，俾烏龜贏，呢個賽果真係出乎意料呀！（轉折）
	· 「點知」是這個語段的「轉折」位置，把「小白兔同啲動物賽跑，次次都係佢跑第一！」和「今次佢同烏龜比賽，俾烏龜贏，呢個賽果真係出乎意料呀！」銜接。


教師參考資料

甲)  語段銜接關係的其中三種類型

因果關係：
· 有因果關係的語段是由一個說明原因的語段和另一個表示結果的語段組成。常用的關聯詞有：
「因為……，所以……」、「由於……，因此……」、「既然……，就……」、「……，以致……」等。

例如：

	因為非典型肺炎嘅影響，所以全港中小學都需要停課。


轉折關係：
· 有轉折關係的語段是用來表達意思逆轉的情況，即是前一句說出了一種情況，但隨後的句子則表達不相應的情況。常用的關聯詞有：「雖然……，但是(口語是「但係」)……」、「儘管……，可是……」、「……，然而……」、「……，其實……」等。

例如：

	雖然非典型肺炎喺香港已經受到控制，但係遊客仍然未回復信心嚟香港觀光。


假設關係：
· 假設關係的語段結構是先有一句提出假設的句子，然後由另一句說明在這種假設下產生的結果。常用的關聯詞有：「如果……，那麼……」、「要是……，就……」、「即使……，仍然……」、「就算……，也……」等。

例如：

	就算你離開我哋，我哋心入面仍然會時刻掛住你。


乙）沒有關聯詞的語段銜接關係

在我們的日常生活中，雖然有些語段沒有關聯詞包含其中，但我們仍能透過「前文後理」知道語段間的銜接關係。

透過「前文後理」來推斷銜接關係：

有些語段是比較明顯地突顯它的銜接關係的，例如政府宣傳交通安全的宣傳歌有句「慢慢走，勿亂跑，馬路如虎口」，這裏明顯是表達因果關聯的，因為馬路如虎口，所以我們才要慢慢走，不能胡亂跑。若是套用其他的銜接關係，這則交通安全的宣傳似乎未能傳達合理的信息了。

正因為不同的聆聽者會按照自己的感受來理解語段表達的意思，因此對於同一語段，人們常有不同的解說。在童謠搖到外婆橋中可以找到一些例子：

	搖搖搖　搖到外婆橋

外婆叫我好寶寶

糖一包　果一包

還有餅兒　還有糕

你要吃呢就動手

吃不完　帶著走


句末提及「吃不完，帶著走。」單憑這兩個句子可以理解是假設關聯：「如果吃不完，就帶着走」；亦可以是因果關聯：「因為吃不完，所以帶着走。」；還有可能是轉折關聯： 「雖然吃不完，但是可以帶着走。」
然而，根據這首歌謠的整體意思，外婆是準備了糖果款待寶寶的，她讓寶寶如果吃不完便可拿回家吃。所以用「假設關聯」來理解似乎是比較合適的。因此，我們應該是透過語段整體的意思來推斷銜接關係的，而不是單看一個語段的局部意思。
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